

26 апреля 2020 года

ПАСХА

НЕДЕЛЯ ФОМИНА

**Последование часов и обедницы
для домашнего (келейного) совершения**

ЧАС ТРЕТИЙ

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав. Трижды.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. **Трижды, и три поклона.**

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. **Аминь.**

Пресвятая Троице, помилуй нас: Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси, и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Яко Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Господи, помилуй, 12.

Слава, и ныне:

Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареве нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареве и Богу нашему.

Псалом 16

Услы́ши, Го́споди, пра́вду мою́, вонми́ молéнию моему́, внуши́ моли́тву мою́ не во устна́х льсти́вых. От лица́ Твоего́ судьба́ моя́ изы́дет, о́чи мой да ви́дита правоты́. Искусил еси́ се́рдце мое́, посетил еси́ но́щию, искусил мя еси́, и не обрeтeся во мне неправда. Яко да не возглабо́лют уста́ моя́ дел челове́ческих, за словеса́ устен Твои́х аз сохраню́х пути́ же́стоки. Соверши́ стопы́ моя́ во стезя́х Твои́х, да не подви́жутся стопы́ моя́. Аз воззва́х, яко́ услы́шал мя еси́, Бо́же, приклони́ у́хо Твое́ мне и услы́ши глаго́лы моя́. Удиви́ ми́лости Твоя́, спаса́яй упова́ющыя на Тя от проти́влящихся десни́це Твое́й. Сохрани́ мя, Го́споди, яко́ зéницу о́ка, в кро́ве крилу́ Твоею́ покры́еши мя. От лица́ нечестивых остра́стших мя, врази́ мой ду́шу мою́ одержа́ша. Тук свой затвори́ша, уста́ их глаго́лаша горды́ню. Изгоня́щии мя ны́не обыдо́ша мя, о́чи свой возложи́ша уклони́ти на зéмлю. Объя́ша мя яко́ лев гото́в на лов и яко́ ски́мен обита́яй в та́йных. Воскресни́, Го́споди, предвари́ я́ и запни́ им, изба́ви ду́шу мою́ от нечестиваго, ору́жие Твое́ от враг руки́ Твоея́. Го́споди, от ма́лых от земли́, раздели́ я́ в животé их, и сокровéнных Твои́х исполнися чре́во их, насы́тишася сынóв, и оста́виша оста́нки младéнцем своим. Аз же пра́вдою явлю́ся лицу́ Твоему́, насы́щуся, внигда́ явити́ ми ся сла́ве Твое́й.

Псалом 24

К Тебе́, Го́споди, воздвигóх ду́шу мою́, Бо́же мой, на Тя упова́х, да не постыжýся во век, ниже́ да посмею́т ми ся врази́ мой, и́бо вси терпя́щии Тя не посты́дятся. Да посты́дятся беззакóннующии вотще́. Пути́ Твоя́, Го́споди, скажи́ ми, и стезя́м Твои́м научи́ мя. Наста́ви мя на и́стину Твою́, и научи́ мя, яко́ Ты еси́ Бог Спас мой, и Тебе́ терпéх весь день. Помяни́ щедрóты Твоя́, Го́споди, и ми́лости Твоя́, яко́ от вéка суть. Грех ю́ности моея́, и невeдения моего́ не помяни́, по ми́лости Твое́й помяни́ мя Ты, ра́ди блага́ости Твоея́, Го́споди. Благ и прав Госпо́дь, сегó ра́ди законоположи́т согреша́ющим на пути́. Наста́вит крóткия на суд, научи́т крóткия путе́м Свои́м. Все путиé Госпо́дни ми́лость и и́стина, взыска́ющим заветá Его́, и свидeния Его́. Ра́ди и́мене Твоего́, Го́споди, и очисти́ грех мой, многó бо есть. Кто есть челове́к боя́йся Го́спода? Законоположи́т ему́ на пути́, егóже избóли. Душа́ егó во благих водвори́тся, и се́мя егó наслéдит зéмлю. Держа́ва Госпо́дь боя́щихся Его́, и завет́ Его́ яви́т им. О́чи мой в́ину ко Го́споду, яко́ Той истóргнет от се́ти но́зе мой. При́зри на мя и помилуй́ мя, яко́ единорóд и нищ есмь аз. Скóрби се́рдца моего́ умно́жишася, от нужд мои́х изведи́ мя. Виждь смире́ние мое́, и труд мой, и оста́ви вся грехи́ моя́. Виждь враги́ моя́, яко́ умно́жишася, и ненави́дением неправедным возненави́деша мя. Сохрани́ ду́шу мою́, и изба́ви мя, да не постыжýся, яко́

уповах на Тя. Незлѡбиви и прѡвии прилеплѡхуся мнѣ, ꙗко потерпѣх Тя, Господи. Избѡви, Бѡже, Израїля от всех скорбѣй егѡ.

Псалѡм 50

Помѡлуй мя, Бѡже, по велицей мѡлости Твоей, и по мнѡжеству щедрѡт Твоих очисти беззакѡние моѣ. Наипѡче омѡй мя от беззакѡнѡя моего, и от грехѡ моего очисти мя; ꙗко беззакѡние моѣ аз знѡю, и грех мой предо мною есть вѣну. Тебѣ единому согрѣших, и лукавое пред Тобѡю сотворих; ꙗко да оправдишия во словесѣх Твоих, и победиши, внигда судѡти Ти. Сѣ бо в беззакѡнних зачат есмь, и во гресѣх роди мя мати моя. Сѣ бо ѡистину возлюбил еси, безвѣстная и тѡйная премѡдрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очѡщуся; омѡеши мя, и пѡче снѣга убелюся. Слѡху моему дѡси рѡдость и весѣлие; возрадуются кѡсти смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакѡнѡя моя очисти. Сѣрдце чѡсто созижди во мнѣ, Бѡже, и дух прав обнови во утрѡбе моей. Не отвержи мене от лица Твоегѡ, и Дѡха Твоегѡ Святѡго не отыми от мене. Воздаждь ми рѡдость спасѣния Твоегѡ, и Дѡхом Владычним утверди мя. Научу беззакѡнныя путем Твоим, и нечестивии к Тебѣ обратятся. Избѡви мя от кровѣй, Бѡже, Бѡже спасѣния моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. ꙗко ѡще бы восхотѣл еси жѣртвы, дал бых ѡбо: всесожжѣния не благоволиши. Жѣртва Бѡгу дух сокрушен; сѣрдце сокрушено и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиѡна, и да созиждутся стѣны Иерусалимския. Тогда благоволиши жѣртву правды, возношенѡе и всесожегѡемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Слѡва, и ныне:

Аллилуѡа, аллилуѡа, аллилуѡа, слѡва Тебѣ Бѡже. **Трижды.**

Господи, помѡлуй. **Трижды.**

Слѡва:

Тропарь, глас 7:

Запечатану грѡбу, Живѡт от грѡба возсиял еси, Христѣ Бѡже, и двѣрем заключѣнным, учеником предстал еси, всех Воскресѣние, дух правый теми обновляя нам, по велицей Твоей мѡлости.

И ныне:

Богородичен:

Богорóдице, Ты еси́ лозá и́стинная, возрастíвшая нам Плод животá, Тебé мо́лимся: моли́ся, Влады́чице, со святы́ми апóстола поми́ловати ду́ши на́ша.

Та́же:

Госпо́дь Бог благословéн, благословéн Госпо́дь день дне, поспешíт нам Бог спасéний на́ших, Бог наш, Бог спаса́ти.

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.
Трижды.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прísно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

Пресвята́я Трóице, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззакóния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. **Трижды. Сла́ва, и ны́не:**

О́тче наш, И́же еси́ на Небесéх, да святíтся и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на землi. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должникóм на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

[Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва во ве́ки. Ами́нь. (Мф. 6: 9-13)]

Конда́к, глас 8:

Любопы́тною десни́цею жизнoпoдáтельница Твоя́ рéбра Фома́ испыта́, Христé Бо́же, созаклю́ченным бо двéрем я́ко вшел еси́, с прóчими апóстола вопия́ше Тебé: Госпо́дь еси́ и Бог мой.

Го́споди, поми́луй. **40.**

И́же на вся́кое вре́мя и на вся́кий час, на Небеси́ и на землi, покланя́емый и сла́вимый, Христé Бо́же, Долготерпели́ве, Многоми́лостиве, Многоблагоутрóбне, И́же пра́ведныя любя́й и грéшныя ми́луяй, И́же вся зовы́й ко спасéнию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Го́споди, приими́ и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живóт наш к за́поведем Твои́м, ду́ши на́ша освяти́, телеса́ очисти́, помышлéния испра́ви, мы́сли очисти́ и изба́ви нас от вся́кия скóрби, зол и болéзней, оградí нас святы́ми Твои́ми А́нгелы, да ополчéнием их соблюда́еми и наставля́еми,

достигнем в соединѣние вѣры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословѣн еси во вѣки вековъ, амѣнь.

Честнѣйшую Херувѣм и славнейшую без сравнѣния Серафѣм, без ислѣния Бѣга Слова рѣждшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Молѣтвами святыхъ отецъ нашихъ, Господи Иисусе Христе, Бѣже наш, помѣлуй нас.

И молитву сию, святаго Мардарія:

Владыко Бѣже Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный Иисусе Христе, и Святый Душе, Едино Божество, Едина Сила, помѣлуй мя, грѣшнаго, и ѣмиже вѣси судьбами, спаси мя, недостѣйнаго раба Твоего, яко благословѣн еси во вѣки вековъ. Амѣнь.

ЧАС ШЕСТЫЙ

Христосъ воскресе из мертвыхъ, смертию смерть поправъ и сущимъ во гробѣхъ живѣтъ даруявъ. Трижды.

Псалом 53

Бѣже, во ѣмя Твое спаси мя, и в силе Твоей суди ми. Бѣже, услыши молѣтву мою, внуши глаголы уст моихъ. Яко чуждии восташа на мя и крѣпцыи взыскаша душу мою, и не предложѣша Бѣга предъ собою. Се бо Богъ помогаетъ ми, и Господь Заступникъ душъ моеѣй. Отвратитъ злая врагомъ моимъ, ѣстиною Твоею потребѣ ихъ. Волею пожру Тебѣ, исповѣмся ѣмени Твоему, Господи, яко благо, яко от всякия печали избавил мя еси, и на враги моя воззрѣ око мое.

Псалом 54

Внуши, Бѣже, молѣтву мою и не презри молѣния моего. Вонми ми и услыши мя: возскорбѣхъ печалию моею и смятохся. От гласа вражѣя и от стужѣния грѣшника, яко уклонѣша на мя беззаконѣе и во гнѣве враждоваху ми. Сердце мое смятѣся во мне и боязнь смерти нападе на мя. Страхъ и трѣпетъ прииде на мя и покры мя тьма. И рехъ: кто дастъ ми криле, яко голубинѣ, и полещу, и почию? Се удалѣхся бѣгая и водворѣхся в пустыни. Чаяхъ Бѣга, спасающаго мя от малодушѣя и от бѣри. Потопи, Господи, и раздели язики ихъ: яко видѣхъ беззаконѣе и пререканѣе во граде. Днемъ и нощию обыдетъ ѣ по стенамъ его. Беззаконѣе и трудъ посреде его и неправда. И не оскуде от стогнъ его лихва и лѣсть. Яко аще бы врагъ поносилъ ми, претерпѣлъ быхъ убо, и аще бы ненавидѣя мя на мя велерѣчевалъ, укрылъ быхъ ся от него. Ты же, человѣче равнодушне, владыко мой и знаемый мой, ѣже купно наслаждался еси со мною брашенъ, в дому Бѣжии ходѣхомъ

единомышлѣнием. Да придет же смерть на ня, и да снѣдут во ад живи, яко лукавство в жилищах их, посреде их. Аз к Богу възвах, и Господь услыша мя. Вечер и зутра, и полудне повем, и возвещу, и услышит глас мой. Избавит миром душу мою от приближающихся мне, яко во мнозе бяху со мною. Услышит Бог и смирит я, Сый прежде век. Несть бо им изменения, яко не убоишася Бога. Простре руку свою на воздаяние, оскверниша завет Его. Разделишася от гнева лица Его, и приближишася сердца их, умякнуша словеса их паче ела, и та суть стрелы. Возврати на Господа печаль твою, и Той тя препитает, не даст в век молвы праведнику. Ты же, Боже, низведи их во студенец истления, мужие кровей и лести не преполовят дней своих. Аз же, Господи, уповаю на Тя.

Псалом 90

Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится. Речет Господеви: Заступник мой еси и Прибежище мое, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети ловчи и от словесе мятежна, плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеешися: оружием обыдет тя истина Его. Не убойшия от страха ночнаго, от стрелы летящия во дни, от вещи во тме преходящия, от сряща и беса полуденнаго. Падет от страны твоея тысяща, и тма одесную тебе, к тебе же не приближится, обаче очима твоима смотриши, и воздаяние грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище твое. Не придет к тебе зло и рана не приближится телеси твоему, яко Ангелом Своим заповесть о тебе, сохранити тя во всех путех твоих. На руках возмут тя, да не когда преткнеши о камень ногу твою, на аспида и василиска наступиши, и попереши льва и змия. Яко на Мя упова и избавлю и, покрыю и, яко позна имя Моё. Воззовет ко Мне и услышу его, с ним есмь в скорби, изму его и прославлю его, долготою дней исполню его и явлю ему спасение Моё.

Слава, и ныне:

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. **Трижды.**

Господи, помилуй. **Трижды.**

Слава:

Тропарь, глас 7:

Запечатану гробу, Живот от гроба возсиял еси, Христэ Боже, и дверем заключенным, учеником предстал еси, всех Воскресение, дух правый теми обновляя нам, по велицей Твоей милости.

И ныне:

Богородичен:

Яко не имама дерзновѣния за премно́гия грехи́ наша, Ты иже от Тебѣ Рѡждшагося моли́, Богородице Дѣво, мно́го бо мо́жет молѣние Матернее ко благосѣрдию Влады́ки. Не презри грѣшных мольбы́, Всечы́стая, яко мѣлостив есть и спасти́ могый, Иже и страда́ти о нас изво́ливый.

Та́же:

Скѡро да предваря́т ны щедрѡты Твоя́, Го́споди, яко обнища́хом зело́; помози́ нам, Бо́же, Спа́се наш, сла́вы ра́ди Имене Твоего́, Го́споди, изба́ви нас и очисти грехи́ наша, Имене ра́ди Твоего́.

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, помѣлуй нас.
Трижды.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

Пресвята́я Трѡице, помѣлуй нас; Го́споди, очисти грехи́ наша; Влады́ко, прости́ беззакѡнѣя наша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи наша, имене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, помѣлуй. **Трижды.** Сла́ва, и ны́не:

Отче наш, Иже еси́ на Небесе́х, да святѣ́тся и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, яко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги наша, якоже и мы оставля́ем должникѡм нашим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

[Яко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва во ве́ки. **Ами́нь.** (Мф. 6: 9-13)]

Конда́к, глас 8:

Любопы́тною десни́цею жизнѡпода́тельная Твоя́ ре́бра Фома́ испыта́, Христѣ́ Бо́же, созаключѣ́нным бо двѣрем яко вшел еси́, с прѡчими апо́столы вопия́ше Тебѣ́: Госпо́дь еси́ и Бог мой.

Го́споди, помѣлуй. **40.**

Иже на всякое вре́мя и на всякий час, на Небеси́ и на земли́, покланя́емый и сла́вимый, Христѣ́ Бо́же, Долготерпелѣве, Многомѣлостиве, Многоблагоутрѡбне, Иже пра́ведныя любя́й и грѣшныя мѣлуяй, Иже вся зовы́й ко спасѣ́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Го́споди, приими́ и наша в час сей моли́твы и испра́ви живѡт наш к за́поведем Твои́м, ду́ши наша освяти́, телеса́ очисти, помышле́ния испра́ви, мы́сли очисти и изба́ви нас от всякия скѡрби, зол и болѣзней, огради́ нас

святы́ми Твои́ми А́нгелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наставля́еми, досты́гнем в соедине́ние ве́ры и в ра́зум непристу́пныя Твоея́ сла́вы, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Честне́йшую Херувим и сла́внейшую без сравне́ния Серафим, без ислéния Бóга Сло́ва рóждшую, сущую Богорóдицу, Тя велича́ем.

Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христé, Бóже наш, помилуй нас.

И молитву сию святого Великаго Василия:

Бóже и Го́споди сил и всея́ тва́ри Содéтелю, Ёже за милосéрдие безприкла́дныя мило́сти Твоея́ Единорóднаго Сы́на Твоего́, Го́спода на́шего Иису́са Христá, низпосла́вый на спасе́ние рóда на́шего, и честны́м Его́ Крестóм рукописа́ние грех на́ших растерза́вый, и победи́вый тем нача́ла и вла́сти тьмы. Сам, Влады́ко Человеколю́бче, приими́ и нас, грéшных, благодарственныя сия́ и моле́бныя моли́твы и изба́ви нас от вся́каго всегуби́тельного и мра́чнаго прегреше́ния и всех озло́бити нас и́щущих ви́димых и неви́димых враг. Пригвозди́ стра́ху Твоему́ плóти на́ша и не уклони́ серде́ц на́ших в словеса́ или́ помышле́ния лука́вствия, но любóвию Твоею́ уязви́ ду́ши на́ша, да, к Тебе́ всегда́ взира́юще и е́же от Тебе́ све́том наставля́еми, Тебе́, непристу́пнаго и присносу́щнаго зря́ще Све́та, непреста́нное Тебе́ испове́дание и благодарéние возсыла́ем, Безнача́льному Отцу́ со Единорóдным Твои́м Сы́ном и Всесвяты́м, и Благим, и Животворя́щим Твои́м Ду́хом ны́не, и прýсно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

ЧИН ОБЕДНИЦЫ

Христóс воскрéсе из мэртвых, сме́ртию смерть попра́в и сущим во гробéх живóт дарова́в. Трижды.

Благослови, душе моя, Господа: благословен еси, Господи.

Псалом 102

Благослови́, душе́ моя́, Го́спода, и вся́ вну́тренняя моя́, и́мя свято́е Его́. Благослови́, душе́ моя́, Го́спода, и не забыва́й всех воздая́ний Его́, очища́ющаго вся́ беззакóнныя твоя́, исцеля́ющаго вся́ недúги твоя́, избавля́ющаго от ислéния живóт твой, венча́ющаго тя мило́стию и щедро́тами, исполня́ющаго во благихъ желáние твоé: обнови́тся я́ко о́рля ю́ность твоя́. Твори́й мило́стыни Госпо́дь, и судьбу́ всем оби́димым. Сказа́ пути́ Своя́ Моисéови, сыновóм Изра́илевым хотéния Своя́. Щедр и мило́стив Госпо́дь, долготерпели́в и многомило́стив. Не до конца́ прогне́вается, ниже́

во век враждует. Не по беззаконіем нашим сотворилъ есть нам, ниже по грехомъ нашимъ воздалъ есть нам. Яко по высотѣ небесней отъ земли, утвердилъ есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоятъ востоцы отъ западъ, удалилъ есть отъ насъ беззаконія наша. Якоже щедритъ отецъ сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человѣкъ, яко трава днѣе его, яко цветъ сѣльный, тако оцвететъ: яко духъ прѣиде въ немъ, и не будетъ, и не познаетъ ктому мѣста своего. Милость же Господня отъ вѣка и до вѣка на боящихся Его, и правда Его на сынѣхъ сынѣвъ, хранящихъ заветъ Его, и помнящихъ заповѣди Его творити я. Господь на Небесѣхъ уготова Престолъ Свой, и Царство Его всеми обладаетъ. Благословите Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати гласъ словесъ Его. Благословите Господа, вся силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословите Господа, вся дела Его, на всякомъ мѣстѣ владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Псалом 145

Хвали, душе моя, Господа. Восхваляю Господа въ животѣ моемъ, пою Богу моему, дондеже есмь. Не надѣйтесь на князи, на сыны человеческия, въ нихже несть спасенія. Изыдетъ духъ его, и возвратится въ землю свою: въ той день погибнутъ вся помышления его. Блаженъ, емуже Богъ Иаковль Помощникъ его, упованіе его на Господа Бога своего, сотворшаго небо и землю, море и вся, яже въ нихъ, хранящаго истину въ вѣкъ, творящаго судъ обидимымъ, дающаго пищу алчущимъ. Господь решитъ окованныя, Господь умудряетъ слепцы, Господь возводитъ низверженныя, Господь любитъ праведники. Господь хранитъ пришельцы, сира и вдову приметъ, и путь грѣшныхъ погубитъ. Воцарится Господь во вѣкъ, Богъ твой, Сионе, въ родъ и родъ.

И ныне и прѣсно, и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Единородный Сыне, и Слове Божий, Безсмертен Сый, и изволивый спасенія нашего ради воплотитися отъ Святыя Богородицы и Приснодѣвы Маріи, непреложно вочеловѣчивыйся, распный же, Христѣ Бже, смертию смертью поправый, единъ Сый Святыя Троицы, прославляемый Отцу и Святому Духу, спаси насъ.

Блаженны

Во Царствіи Твоемъ, помяни насъ, Господи, егда прійдеши во Царствіи Твоемъ.

Блажени нищии духомъ, яко техъ есть Царство Небесное.

Блажени плачущіи, яко тѣи утѣшатся.

На 10: Блажéни крóтцыи, я́ко тѣи наслéдят зéмлю.

Блажéни áлчущи и жáждущи прáвды, я́ко тѣи насы́тятся.

На 8: Блажéни мѣлостивии, я́ко тѣи помѣловани б́дут.

Утверди́ мене́, Христé, на недви́жимом ка́мени за́поведей Твоѣих, и просвети́ мя свéтом лица́ Твоегó, несть бо свят пáче Тебé, Человеколю́бче.

Блажéни чѣстии сéрдцем, я́ко тѣи Бóга ўзрят.

Нóвья вмéсто вéтхих, вмéсто же тлéнных нетлéнная, Крестóм Твоѣм, Христé, совершив нас, во обновлénии жѣзни жѣтельствовати достóйно повелéл еси́.

На 6: Блажéни миротвóрцы, я́ко тѣи сы́нове Бóжии нареку́тся.

Во грóбе заключéн описанною плóтию Твоею́, неопѣсанный, Христé, воскрéсл еси́, двéрем же заключéнным, предстáл еси́ Твоѣм ученикóм, Всесѣльне.

Блажéни изгнáни прáвды рáди, я́ко тех есть Цáрство Небéсное.

Язвы Твоѣ, Христé, я́же волею претерпéл еси́ за нас, ученикóм Твоѣм сохрани́в, свидéтельство показáл еси́ Твоегó слáвнаго Воскресéния.

На 4: Блажéни естé, егдá понóсят вам, и изжену́т, и реку́т всяк зол глагóл на вы, лжу́ще, Мене́ рáди.

Проро́ка спасл еси́ от кѣта, Человеколю́бче, и мене́ из глубины́ прегрешéний возведи́, молю́ся.

Рáдуйтесь и веселѣйтесь, я́ко мзда ва́ша мно́га на Небесéх.

Фомы́ не оста́вил еси́, Влады́ко, погружа́ема глуби́ною невéрия, длáни простéр на испытáние.

Слáва: Спас наш глагóлаше: осязáвше Мя видите кóсти плоть нося́ща, Аз не переменѣхся.

И ны́не: Рéбра осяза́ и вéровав позна́ Фомá, не сый в пéрвом вхóде Твоéм, Спа́се наш.

ПРОКИМЕН, АПОСТОЛ И ЕВАНГЕЛИЕ

Прокѣмен, глáс 3: Вéлий Госпóдь наш, и вéлия крéпость Егó, и рáзума Егó несть числá.

Стѣх: Хвалѣте Гóспода я́ко благ псалóм: Бóгови нашему́ да усладѣтся хвалéние.

Вѣлий Господь наш, и вѣлия крѣпость Его, и разума Его несть числа.

Деяний святых Апостол чтение.

Деяния святых Апостол, зачало 14:

Во дни оны, рука́ми апосто́льскими бы́ша зна́мения и чудеса́ в лю́дех мно́га: и бя́ху единоду́шно вси в притво́ре Соломо́ни. От про́чих же никто́же сме́яше прилепля́тися им, но велича́ху их лю́дие. Па́че же прилагáхуся вѣрующии Гóсподеви, мно́жество мужей же и жен. Я́ко и на сто́гны износи́ти недужны́я и полага́ти на постѣлех и на одрѣх, да грядúщу Петру́, понѣ сень его́ осeníт не́коего от них. Схождáше же ся и мно́жество от окрѣстных градо́в во Иерусали́м, принося́ще недужны́я и стра́ждущия от дух нечи́стых, иже исцелева́хуся вси. Воста́в же архиерей, и вси иже с ним, сущая́ ересь саддукейская, испóлнишася зависти. И возложи́ша ру́ки сво́я на апосто́лы, и посла́ша их в соблюде́ние о́бщее. Ангел же Господень но́щию отвори́зе двѣри темни́цы, извед же их, рече́: Идите и ста́вше глаго́лите в це́ркви лю́дем вся глаго́лы жи́зни се́я.

Русский перевод: В те дни руками Апостолов совершались в народе многие знамения и чудеса; и все единодушно пребывали в притворе Соломоновом. Из посторонних же никто не смел пристать к ним, а народ прославлял их. Верующих же более и более присоединялось к Господу, множество мужчин и женщин, так что выносили больных на улицы и полагали на постелях и кроватях, дабы хотя тень проходящего Петра осенила кого из них. Сходились также в Иерусалим многие из окрестных городов, неся больных и нечистыми духами одержимых, которые и исцелялись все. Первосвященник же и с ним все, принадлежавшие к ереси саддукейской, исполнились зависти, и наложили руки свои на Апостолов, и заключили их в народную темницу. Но Ангел Господень ночью отворил двери темницы и, выведя их, сказал: идите и, став в храме, говорите народу все сии слова жизни.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Сти́х: Приидите возра́дуемся Гóсподеви, воскликнем Бо́гу Спаси́телю нашему́.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Сти́х: Я́ко Бог вѣлий Господь, и Царь вѣлий по всей землі́.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

От Ио́анна свята́го Ева́нгелия чтѣние.

Сла́ва Тебе́, Гóсподи, сла́ва Тебе́.

Евангелие от Иоанна, зачало 65:

Су́щу по́зде в день той, во еди́ну от суббо́т, и двéрем затворéнным, идéже бѣху ученицы́ Егó собрани, стра́ха ра́ди иудейска, при́иде Иисус и ста посреде́, и глаго́ла им: мир вам. И сиé рек, показá им рúце и нóзе и рéбра Своя́. Возра́довашася же ученицы́, ви́девше Го́спода. Речé же им Иисус па́ки: мир вам. Якоже посла́ Мя Оте́ц, и Аз посыла́ю вы. И сиé рек, дúну и глаго́ла им: примите́ Дух Свят. Ёмже отпустите́ грехи́, отпу́стятся им: и ёмже держите́, держáтся. Фома́ же, еди́н от обоюна́дешате, глаго́лемый Близне́ц, не бе ту с ни́ми, егда́ при́иде Иисус. Глаго́лаху же ему́ друзии́ ученицы́: ви́дехом Го́спода. Он же речé им: а́ще не ви́жу на руку́ Егó я́звы гвозди́нныя, и вложу́ перста моего́ в я́звы гвозди́нныя, и вложу́ руку́ мою́ в рéбра Егó, не иму́ ве́ры. И по днех осми́х па́ки бѣху внутрь ученицы́ Егó, и Фома́ с ни́ми. При́иде Иисус двéрем затворéнным, и ста посреде́ их и речé: мир вам. Потóм глаго́ла Фомé: принеси́ перст твой сэмо, и виждь рúце Мой, и принеси́ рúку твою́, и вложи́ в рéбра Моя́, и не бúди неvéрен, но véрен. И отвещá Фома́ и речé Ему́: Господь мой и Бог мой. Глаго́ла ему́ Иисус: я́ко ви́дев Мя, véрова: блажéни не ви́девшии и véровавше. Мнóга же и йна зна́мения сотвори́ Иисус пред ученики́ Своими́, я́же не суть пи́сана в кни́гах сих. Сия́ же пи́сана бѣша, да véруете, я́ко Иисус есть Христóс Сын Бóжий, и да véрующе животá ймате во ймя Егó.

Русский перевод: В тот первый день недели вечером, когда двери дома, где собирались ученики Его, были заперты из опасения от Иудеев, пришел Иисус, и стал посреди, и говорит им: мир вам! Сказав это, Он показал им руки и ноги и ребра Свои. Ученики обрадовались, увидев Господа. Иисус же сказал им вторично: мир вам! как послал Меня Отец, так и Я посылаю вас. Сказав это, дунул, и говорит им: примите Духа Святого. Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите, на том останутся. Фома же, один из двенадцати, называемый Близнец, не был тут с ними, когда приходил Иисус. Другие ученики сказали ему: мы видели Господа. Но он сказал им: если не увижу на руках Его ран от гвоздей, и не вложу перста моего в раны от гвоздей, и не вложу руки моей в ребра Его, не поверю. После восьми дней опять были в доме ученики Его, и Фома с ними. Пришел Иисус, когда двери были заперты, стал посреди них и сказал: мир вам! Потом говорит Фоме: подай перст твой сюда и посмотри руки Мои; подай руку твою и вложи в ребра Мои; и не будь неверующим, но верующим. Фома сказал Ему в ответ: Господь мой и Бог мой! Иисус говорит ему: ты поверил, потому что увидел Меня; блаженны невидевшие и уверовавшие. Много сотворил Иисус пред учениками Своими и других чудес, о которых не писано в книге сей. Это же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веруя, имели жизнь во имя Его.

Сла́ва Тебе́, Го́споди, сла́ва Тебе́.

Помяни́ нас, Го́споди, егда́ при́идеши во Ца́рствии Твоём. Поклон.

Помяни́ нас, Влады́ко, егда́ при́идеши во Ца́рствии Твоём. Поклон.

Помяни нас, Святѣй, егда приидеши во Царствии Твоем. **Поклон.**

Лик Небесный поет Тя и глаголет: Свят, Свят, Свят Господь Саваоф, исполнь Небо и земля славы Твоея.

Стих: Приступите к Немѹ и просветитесь, и лица ва́ша не постыдѣтся.

Лик Небесный поет Тя и глаголет: Свят, Свят, Свят Господь Саваоф, исполнь Небо и земля славы Твоея.

Слава: **Лик** святѣхъ Ангел и Архангел со всеми Небесными Силами поет Тя и глаголет: Свят, Свят, Свят Господь Саваоф, исполнь Небо и земля славы Твоея.

И ныне: **Вѣ**рую во еди́наго Бóга Отца́, Вседержителя, Творца́ Небу и земли́, видимым же всем и невидимым. И во еди́наго Гóспода Иисуса Христа́, Сына Бóжия, Единорóднаго, Ёже от Отца́ рождѣннаго прѣжде всех век; Свѣта от Свѣта, Бóга ѣстинна от Бóга ѣстинна, рождѣнна, несотворѣнна, единосущна Отцѹ, Ёмже вся бѣша. Нас ради человек и нашего ради спасѣния сшѣдшаго с Небес, и воплотѣвшагося от Дѹха Свята и Марѣи Дѣвы, и вочеловѣчшася. Распятаго же за ны́ при Понтѣйстем Пилáте, и страда́вша, и погребѣнна. И воскрѣсшаго в трѣтѣй день, по Писáнием. И возшѣдшаго на Небеса́, и седя́ща одеснѹю Отца́. И па́ки грядѹщаго со славою судѣти живѣым и мѣртвым, Егóже Царствию не бѹдет конца́. И в Дѹха Свята́го, Гóспода, Животворя́щаго, Ёже от Отца́ исходя́щаго, Ёже со Отцѣм и Сы́ном спокланя́ема и сславима, глаго́лавшаго проро́ки. Во еди́ну Святу́ю, Собóрную и Апóстольскую Цѣрковь. Исповѣдую еди́но Крещѣние во оставлѣние грехо́в. Ча́ю воскрѣсенія мѣртвых, и жи́зни бѹдущаго вѣка. Ами́нь.

Осла́би, оста́ви, прости́, Бóже, прегрѣшѣния на́ша, вольная и невольная, я́же в слóве и в дѣле, я́же в вѣдении и не в вѣдении, я́же во днѣи и в но́щи, я́же во умѣ и в помышлѣнии: вся нам прости́, я́ко Благ и Человеколю́бец.

Отче наш, Ёже еси́ на Небесѣх, да святѣтся ѣмя Твое́, да приидет Царствие Твое́, да бѹдет во́ля Твоя́, я́ко на Небесѣи, и на земли́. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должникóм на́шим; и не введѣ́ нас во искушѣние, но избáви нас от лука́ваго.

[**Я́**ко Твое́ есть Царство и сѣла и сла́ва во вѣки. **Ами́нь.** (Мф. 6: 9-13)]

Конда́к, глас 8:

Любопы́тною десни́цею жизнѡподáтельница Тво́я рѣбра Фо́ма испытá, Христѣ́ Бѡже, созаклѡченнѡм бо двѣрем ꙗ́ко вшел еси́, с прѡчими апѡстолы вопия́ше Тебѣ́: Госпѡдь еси́ и Бог мой.

Гѡсподи, помилуй. **12.**

И молитву:

Всесвятáя Трѡице, Единосу́щная Держáво, Нераздѣльное Цáрство, всех благѡх Винá, благоволи́ же и о мне грѣшнем, утверди́, вразуми́ сѣрдце моѡ, и всю моѡ отыми́ сквѣрну, просвети́ моѡ мысль, да вѣну сла́влю, поѡ, поклоня́юся и глаго́лю: Еди́н Свят, Еди́н Госпѡдь, Иису́с Христѡс, во сла́ву Бѡга Отца́. **Ами́нь.**

Бѹди́ И́мя Госпѡдне благословѣно отны́не и до вѣка. Трижды.

Сла́ва, и ны́не:

Псалом 33:

Благословлю́ Гѡспода на всякое время, вѣну хвалá Егѡ во устѣх моѡх. О Гѡсподе похвалится душа́ мо́я, да услы́шат крѡтцыи и возвеселя́тся. Возвели́чите Гѡспода со мною, и вознесѣм и́мя Егѡ вку́пе. Взыска́х Гѡспода, и услы́ша мя, и от всех скорбѣ́й моѡх изба́ви мя. Приступите́ к Немѹ и просветите́ся, и лица́ ва́ша не посты́дятся. Сей ни́щийи воззва́, и Госпѡдь услы́ша ѱ, и от всех скорбѣ́й егѡ спасе́ ѱ. Ополчи́тся А́нгел Госпѡденъ ѡкрест бо́ющихся Егѡ, и изба́вит их. Вкуси́те и ви́дите, ꙗ́ко благ Госпѡдь; блаже́н муж, ѱже упова́ет Нань. Бѡйте́ся Гѡспода, вси святѡи Егѡ, ꙗ́ко несть лишѣния бо́ющимся Егѡ. Богáтии обнища́ша и взалка́ша, взыска́ющии же Гѡспода не лишáтся вся́каго бла́га. Приидите́, ча́да, послу́шайте мене́, стра́ху Госпѡдню научу́ вас. Кто есть человек хотя́й живо́т, любя́й дни ви́дети бла́ги? Удержи́ язы́к твой от зла, и устне́ твой, е́же не глаго́лати льсти. Уклони́ся от зла и сотвори́ бла́го, взыщи́ ми́ра и поженѡи ѱ. Очи Госпѡдни на пра́ведныя, и ўши Егѡ в моли́тву их. Лице́ же Госпѡдне на творя́щия зла́я, е́же потребѡити от земли́ па́мьть их. Воззва́ша пра́веднии, и Госпѡдь услы́ша их, и от всех скорбѣ́й их изба́ви их. Близ Госпѡдь сокруше́нных сѣрдцем, и смире́нных дѹхом спасѣт. Мно́ги скѡрби пра́ведным, и от всех их изба́вит ѱ Госпѡдь. Храни́т Госпѡдь вся ко́сти их, ни еди́на от них сокруши́тся. Смерть грѣшников люта́, и ненави́дящии пра́веднаго прегрешáт. Изба́вит Госпѡдь дѹши раб Своѡх, и не прегрешáт вси упова́ющии на Негѡ.

Ангел вопи́яше Благодáтней: Чíстая Дéво, рáдуйся! И па́ки рекú: рáдуйся! Твой Сын воскрéсе триднéвен от грóба, и мёртвыя воздв́игнувый: лю́дие, веселíteся.

Светíся, светíся, нóвый Иерусали́ме, сла́ва бо Господня на тебé возсия́. Ликúй ны́не и веселíся, Сиóне. Ты же, Чíстая, красúйся, Богорóдице, о востáнии Рождества́ Твоегó.

Сла́ва, и ны́не:

Гóсподи, помíлуй. **Трижды.** Благослови́.

Отпу́ст

Воскресýй из мёртвых, Христé, и́стинный Бóже наш, молítвами Пречíстыя Своея́ Мáтере, святáго слáвнаго апóстола Фомы́ и всех святýх, помíлуй и спасí нас, я́ко Благ и Человеколю́бец. Амíнь.

Христóс воскрéсе из мёртвых, смёртию смерть попра́в и сúщим во гробéх живóт дарова́в. **Трижды.**

И нам дарова́ живóт вéчный, поклоня́емся Егó триднéвному Воскресéнию.

Велíкаго господíна и отца́ нáшего Кири́лла, Святéйшаго Патриáрха Москóвскаго и всея́ Русí, и господíна нáшего высокопреосвящённейшаго **и́мярек**, митрополíта [**или́:** архиепíскопа; **или́:** преосвящённейшаго **и́мярек**, епíскопа] [**его́же есть óбласть**], настоя́теля, бра́тию и прихóжан святáго хра́ма нáшего, домочáдцы нáша и вся правосла́вныя христиáны, Гóсподи, сохрани́ их на мно́гая лéта.